

## 何谓“硬着颈项”？

各位，“硬着颈项的百姓”——我们常常读的时候，我们自己认为真的是以色列人啊，他们真的是很刚硬，他们真的是硬着颈项的百姓，但是好像我们自己不是那个的样子！

各位，今天我断言的说：**如果你不与神同行的话，你是硬着颈项的人！**听了那么多上帝的呼召，上帝给你的道路全部都告诉你了。也继续不断的圣灵随时感动我们、邀请我们，但是我们不跟着祂一同走——这就叫做硬着颈项的人。

进入迦南地之前、在旷野 45 年，以色列他们怎样的人会倒毙在旷野，神的时间表到的时候，上帝怎样的追讨他们的罪。《出埃及记》32 章，摩西与神的交通是以这句话来结束的。

**什么叫硬着颈项？**就是你得了上帝那么多次的邀请、圣灵现在在你里面继续不断的会光照你、感动你，甚至有时候祂的担忧、祂的责备，你都得了。你还是硬着颈项，没有坐下来痛悔得洁净来跟从主。

各位，有的人常常说，平安无事了，太好了！平安啦！其实圣灵跟他的灵是继续不断的责备他们的时候，也是这样的，常常爱这个世界的玩耍、世界的节目，这样的的时候，圣灵是一直责备的。但是也不懂的痛悔，硬着颈项的、不脱离那个的嗜好、那个的光景、那个的追求，人的光景真的是愚昧人、褻漫人、愚顽人，真的是愚顽到硬着颈项的人，他们的光景是非常可怜的。

那些硬着颈项的人，并不是上帝不把以色列人带到迦南地去，其实上帝的使者带领——等于上帝自己，上帝是和他们在一起的。但是他们看不见！他们为什么看不见？今天的经文很清楚的告诉我们，因为他们的愚昧、他们的褻漫、他们的愚顽、他们的硬着颈项，为什么？因为他们没有痛悔，没有得洁净的灵魂是没有办法得着圣善的、善美的圣灵，没有办法得着的圣灵的浇灌、圣灵的引导、圣灵的指教、圣灵的感动、圣灵赐下的能力，圣灵的果子没有办法在一个人的生命里面显明出来。

所以，箴言是这一句话开始的！非常重要是时时刻刻有上帝的声音、上帝的言语、上帝的教导、上帝的祝福、上帝的安慰、上帝的劝勉——有的人是听得见，有的人是听不见。

有的时候，我们与人相处，我们是想劝勉他，我们是为了保护他，有时儿女、有时家人、有时兄弟姐妹，但是他们非常的不喜欢，甚至远离我们，因着这些事情，也抵挡我们。他们不能分辨，有一个兄弟姐妹真的是凭着爱心说诚实话是上帝的显现，他们不知道，所以不能分辨。

我们做父母的要教导孩子的时候，真的是很多时候心灵很痛，因为他们的反

应，“你们少说教，少说讲道，我们也很辛苦，我们需要力量，你们要多多的安慰我们。”但是我们知道，他们的光景是硬着颈项的光景——看不到上帝的同行，寻找上帝是有、奉耶稣的名祷告是有、谢饭祷告是有、去教会是有、甚至十分之一也都拿出来。但是我们的眼光里很清楚的会看到，他们的灵魂没有寻找上帝的时候，我们是一边流泪、流泪……孩子的前面也不能流泪的，是怕他们太灰心了、太受责备了，或者跟父母的关系上有些矛盾会出现了。这个做父母的真的是战战兢兢的一个祷告，讲一句话那样的祷告，但是孩子们马上翻脸的时候，我们父母就把这样的儿女、后代、这样的肢体、弟兄姐妹交托给主。神开始做工是很严厉的，义人的祷告是用各样的方式，都会蒙应允的。

<sup>5</sup>耶和華對摩西說、你告訴以色列人說：耶和華說：你們是硬着頸項的百姓，

兩次出現“硬着頸項”，上帝現在的痛苦在哪裡？流淚在哪裡？上帝的傷心、上帝的難過在哪裡？我們要清楚的知道——我們是硬着頸項的，常常禱告、常常做崇拜、甚至奉獻、甚至敢在上帝面前開口說，“我們把一切的靈魂體，我們的全人，我們永恒的光，我們的全部都獻給祢！”這樣禱告了，但是，還不跟主同行。這個就是我們很嚴重的問題。

节选自 2020 年 7 月 19 日主日信息：得洁净, 要达到全然与神同行的地步(出埃及记与我-63)